

凌道揚

善後救濟總署令廣東各署週報



第一卷 第六期

一二三四五六七

本期要目

維一張……務業生衛的中濟救後善
銘文書…況擬業事生衛縣各區政行八第本大會
報簡作工會室組各署事紀錄附表

國立北平圖書館藏

版權中華民國五十五年五月八日

善後救濟中的衛生業務

——衛委會張主任委員維廣播原辭——

各位同胞：今天向各位報告行政院善後救濟總署工作中的衛生業務，想分做兩點來說：

(一) 業務機構 衛生業務是由衛生署和本署共同合作的。除由衛生署設立善後救濟及復員準備衛生業務委員會，承辦這種業務外，本署也在去年七月成立衛生組，後來改組為衛生業務委員會，底下設三組六科。辦理有關業務，當時衛生署又調派了八位高級職員到本署來，聯合辦公，另外附設三個醫療防疫大隊，一個衛生工程大隊，配合衛生署的七個醫療防疫大隊，中國紅十字會的四十個醫療隊，分佈在全國的交通要道，擔任醫療救濟，與防疫的工作；此外還有三個醫藥器材技術工作大隊，專司醫藥器材經理事宜；在十五個善後救濟分署中都設有衛生組，在必要時也附設工作隊，配合省市地方衛生機關的工作幹部，擔任醫防工作。

(二) 業務範圍 善後救濟的衛生業務，大約可分做兩類：

第一類是緊急醫療救濟，包括防疫工作。例如反攻時期克服桂林之圍，到日本投降前後，這個階段，聯繫物資遠沒有運到，衛生署借鑑到大量的庫存器材，本署也撥款一萬萬元，

向市面購買衛生署所沒有的藥品器材，配成一百〇二個四十病牀醫院和診療所單位設備，同時也由華盛頓聯總空運兩萬多磅防護器材，分配給收容區及後方重鎮，協助地方設立臨時醫院和診療所。統計那時衛生署和本署共派了三百多位醫生護士，聯總也派了十幾位防疫專家前往協助地方防疫。又好像去年冬季陝西一帶白喉流行本署買了不外的白喉血清和白喉類毒素，送到延安去，交給地方醫院辦理防疫。又好像今年春季，天花斑疹傷寒腦膜炎等到處流行，本署買了牛痘苗六萬多打，另外配發大量頭孢噻啶和頭孢噻肟，衛生署也撥了不少的藥品，協助地方防治。今年二月底，漢口發生了霍亂，三月初廣東也發生了霍亂，因為聯總運到防疫器材很有限，本署就撥了九千萬元購買霍亂疫苗，分送廣東湖北和鄰近各省。東北鼠疫流行，本署立刻就地組織了一個醫療防疫大隊，專門負責，而且配備大量器材，由衛生署派了幾位風雲專家攜帶藥品派到長春瀋陽去，共同防止。又好像河南湖南廣西湖北安徽江西各省，都有嚴重的饑荒，其他各省的民衆尤其是孕產婦和代表後一代的兒童，呈現着營養不良的狀態，本署就先後配發奶粉

善後救濟總署週報 第一期

廣東分署 目錄

一、善後救濟中的衛生業務
二、第八行政區各縣衛生事業概況
三、本署各組室會工作簡報
四、大事紀要
五、聯絡幾件大事

1. 加強抗華工作增設蕪湖太原台北三
分處 2. 新式曳引機四十架已運抵濟
南 3. 拨加第二軍械庫設立國際機構加速糧
食分配 4. 派調查團赴韓調查所需經濟
品 5. 藝術團新編《一萬三千五百萬
美元》

(二) 行政幾件大事
1. 戰器試驗廠廠宣告成立 2. 派員觀察
蘇州電廠、齊莊鐵等遼寧胡佛塘間交
換有機酸溶液 4. 財務處公佈卡車單
戶名單

(三) 本署大事紀要
1. 加強指導各該工作派員分赴各區觀
察 2. 協助衛生機關醫院修建擴建各
縣查勘破壞情形 3. 評議品第二批貿易
醫藥機器 4. 分發各縣救濟品 5. 漁業總
公司得炮艦協助捕魚 6. 各平價食鹽廠
供應奶粉

五、會議紀錄

1. 廣東善後救濟審議會第一次屆時會議紀錄

2. 疏浚珠江河道工程第三次會議紀錄

3. 本署施振規則

4. 本署轉各縣市局散振辦法

5. 本署儲運組倉庫物資運送情況表

及穀而牛奶一萬五千多噸。又奸後標滅害蟲的DDT已經配發過一〇二，一八五噸磅，醫治細菌性疾病的特效藥盤尼西林，已經配發過一千四，〇〇〇支。又好像各機關還都，讓民同鄉，大署和衛生署共同在交通線上分佈着牙醫療防瘦賈位，沿途照料和隨時護送，這都是關於醫療緊急救援和防疫設施一些例子。

第二類是協助戰前已經有了基礎的醫院產院，衛生試驗所，製藥廠血清廠等復員。本署根據衛生署所草擬的復員方案，向聯總申請的醫藥器材種類有三千多，單位有三萬總額大約值六千萬美金，全部運來，可以設備五百病床醫院五所，五百病床診察院五所，二百五十病床醫院五十所，一百病床醫院一百所，四十病床產科醫院一百五十所，甲種衛生試驗所二所，乙種衛生試驗所十一所，製藥廠三所，血清皮苗廠二所，醫療防瘦大隊十隊，戒煙醫院五十餘所，鐵路及工礦醫院百餘所，另外還有一些學校衛生的簡單設備，醫院和產院設備，總額有五萬到六萬病床。戰時所破壞的醫院產院希望都可以在一兩年內恢復戰前的原狀，甚至煥然一新。

因為戰後採購和運輸上還有很多困難，所以善後救濟的物資雖然種類甚多，總量有三百餘萬噸，到最近由總參謀總部已經接收的醫藥器材，不過兩千八百二十三噸，這些物資已經分配到各分署和各省市去的，有二千六百四十八噸半，其中二千零八十噸是駐總在昆明、貴陽、芷江、柳州，所買美軍剩餘的醫藥器材。在上海

和九龍碼頭的，不過八百噸，大部分都已經分配給光復了的各省市。最近可能向聯總接收的醫藥器材估計有九百多噸，聯總已經採購的醫藥器材的總額，根據華盛頓來電，已經有近二千二萬多萬美金的貨物等裝幾箱交運，從此關於善後救濟的器材物品，一定可以源源而來。然而要完成這個偉大的善後救濟方案，僅有器材是不夠的，用這些器材，第一要有人才，

和九龍碼頭的，不過八百噸，大部分都已經分配給光復了的各省市。最近可能向聯總接收的醫藥器材估計有九百多噸，聯總已經採購的醫藥器材的總額，根據華盛頓來電，已經有近二千二萬多萬美金的貨物等裝幾箱交運，從此關於善後救濟的器材物品，一定可以源源而來。然而要完成這個偉大的善後救濟方案，僅有器材是不夠的，用這些器材，第一要有人才，

，我們的醫藥人才，一面缺乏，而方案所需要的是醫藥衛生人才有三萬四千人之多，為了解決這種困難，醫學院和各種醫師職業學校需要增加班次擴充名額，同時加強衛生人員訓練。去年夏天衛生署委託中央衛生實驗院訓練的已經有十班，現在預備還都到南京繼續訓練，並在北平也設立同樣的訓練班，同時並且計劃在上



即起之資物濟救隊序二第

海、天津、廣州、長沙、漢口、開封，各重要城鎮逐次訓練起來，訓練衛生幹理人員，一面聘請專家十人，教員十人，工作幹事廿餘人，最近一兩月後可以招一貫人。但是要完成方案所須要的經費，數字是相當大的，一面希望我們政府當局撥予相關總管訂的基大協助，指揮善後救濟基金，如此他的物資麥供應醫院院舍的修建，並補充免費病房，一面希望各級地方政府當局手地方預算編列相當經費，共同促進成功。

此外醫藥器材的整理比發一發物資來得繁複，則如接收、保管、分裝、裝箱、配發，點交的手續繁重，頗費工夫，食宿運輸更是艱巨的工作。

關於醫藥器材，我們想提出三個特點供給各位德衆參照，第一是全國醫藥器材配發醫事機關，決不取費；第二接收是項醫藥器材的醫院，產院，將預測出相當門診及牀位，為資民免費用服務，以奠定政府推行公醫制度的基礎，第三是醫藥衛生，雖然並非直收復區後方各省市也要動顧的。

來了我想再聲明一點，就是本年年初以來因聯總醫藥器材運到的很少，不敷分配，難得美國紅十字會購運藥品器材約兩千噸，除協助後方各省市外，同樣兼顧收復區和衛生署與本署密切聯繫，共同分配給予我們不少的便利，中國紅十字會也具備同樣的作風，都是值得感謝的。

第八行政區各縣衛生事業概況

唐文銘

查八區各縣，地多濱海，且港汊交錯，地勢平廣，民多以漁農為業，人民謀生較易，而在抗戰期間，除遂溪縣外，其所受破壞及損失

情形亦較輕，故善後救濟，若能予以漁農工具，或小型貸款，則可收大效，惟各縣衛生事業，則否，不僅大為落後，且竟有全縣境內，無一衛生機構者，故近年來疫病流行，人民死亡相繼，其最王者，如遂

廉、海徐，一年一度之鼠疫，徐聞海康之悪性瘧疾及霍亂，合浦北海之痢疾，及飲食每年必發之霍亂，故對於醫藥之救濟與衛生機構之復員，實為急需之務，茲將各縣現有衛生機構情形略列如次：

(一) 遂溪縣

查該縣境內無一

私立醫院，而衛生院亦未成立，而全縣人民

之健康生命，操於少數

巫醫之手，其危險實甚也。該縣衛生院於抗戰期間院址被毀後，則為縣政府所裁撤，現該縣境內原設尚未完全撲滅，而夏令將屆，實急需一衛生機構以主持之也。

(二) 湛江市

1. 公共醫院——該院為地方士紳籌辦，建於民廿九年，規模宏大，設備完善，計有大小建築十餘棟，原有病床二百張，自敵人佔據後，一切損失殆盡，現僅存病床數十張，少數藥物及傢俱，查該院損壞輕微，易於恢復，且地點及建築頗合于設立一規模較佳之醫院，現該院董事正謀恢復，惟因經濟力量不足，缺乏藥品，故僅暫設門診，該院為八區境內唯一大醫院，過去頗具規模，成績良好，造福民衆甚多，現未能完全恢復，實甚可惜也。

2. 市立西營醫院——原為法國平民醫院，建築完好，計有病室四座，病床一百二十張，自湛江市政府接收後，僅設五十張，內部藥品手術室檢驗室及其他設備尚保存甚多，院內收有免費病人三十餘名，每日就診者約百餘人，為湛江市唯一免費治療機構。

3. 市立赤坎醫院——前亦為法政府所辦，有二層及平房式病室各一座，全部建築及病床均完好，惟內部設備及器械，則僅存少部分，自市政府接收後，改為市立醫院，設有病床四十

，無其他衛生組織，衛生院於本年一月一日始告恢復。

(1.) 院址及設備——該院原有院址一座，祠堂為院址，狹小異常，而院中除小數傢具外，並無何種設備，药品亦感缺乏。

(2.) 人事——院長鄧醫生，查該院應為乙種編制，但現有職員計有衛生稽查一人，事務員一人，辦事員一人而已。

(3.) 經費——該院每月經常費計為五萬陸千元，(包括辦公費及薪資)

(4.) 工作——現正舉行施種牛痘，其他醫療工作，衛生行政，環境衛生設施等工作，則均因药品缺乏，經費支拙，不能舉行。

(四) 徐聞縣

徐聞縣衛生院——徐聞縣境內衛生組織，亦僅設一衛生院，該縣三面臨海，東部為大森林區，每年惡性瘧疾甚盛，死亡甚多，而痢疾霍亂更時有流行；近月復有麻疹發生，衛生院力量薄弱，難于應付，故加強其他衛生機構及健全衛生院本身及附屬單位之組織，實為重要，至于經費及藥械之協助，更為目前所急需。

(1.) 院址及設備——該院原有徐聞醫院之院址，但已遭破壞，僅小部可能修復，現該院設於縣參議會內，僅設門診及助產，並無病房及其他設備。

(2.) 人事——院長潘應夢，職員計有醫師一人，護士一人，公共衛生護士一人，助產士一人，助理護士二人，藥劑員一人，事務員

一人，辦事員一人（乙種編制）。

(三) 經費——該院每月經費三千八百五十一元，另員工生活補助費等共每月十二萬七千九百七十五元。

(一四)工作——理設門診，每日就診者約四十餘人，均屬免費。但無病案設備，助產工作較多，現正舉行牛痘接種及夏令衛生宣傳。

(五) 合浦縣

合浦除縣衛生院外，尚有合浦醫院及普仁醫院等，均頗具規模，而縣境內私人診所亦甚多，遍及各地，故合浦之衛生事業，為八區各縣之冠。

(1.) 院址及設備——院址為一祠堂所建，分門診，留醫，留產等部門，設有病床二十張，不分等級，均屬免費，院中設置簡單，除病床及普通藥品外，並無其他設備。

(2.)人事——該院爲甲種編制，院長寶裕祿，現有職員計有護士二人，公共衛生護士二人，助產士三人，藥劑員一人，檢驗員一人，衛生稽查二人，辦事員一人。

(3.) 工作——該院每日門診人數約三十二名，留醫十人，留產二人，據稱因經費及藥品關係，未能擴大，醫療部門現僅能設免費病床二十張，至防疫方面現正推行牛痘接種及夏令衛生擴大宣傳等工作。

(4) 經費——經常費每月計三千六百三十一元，另員工生活補助費等每月計十一萬一

乙、合浦醫院——該院爲合浦地方人士所創辦，成立於民廿四年，設有董事會以主特，建

聯總幾件大事

**增設蕪湖、太原、台北
三分處**

聯合國善後救濟總署暨加強在華工作，現又在中國增設蕪湖、太原、台北三分處。目前聯總在華各地已有分處十五所，所在地點均極重要。其分處地點為與行政院善後救濟總署取得密切聯繫起見，聯總之分處均設於行總分處之所在地，目前除新設立之蕪湖、太原、台北分處三所外，其他分處地點係設在瀋陽、天津、青島、開封、鎮江、南昌、長沙、漢口、杭州、廣州、上海。此外並在香港、九龍、福州、銅州及南京設有辦事處。

新式曳引機

聯合國善後救濟總署允撥我國之曳引機二千架，首批四十架已運抵上海，不久將有六千架可運來華。該機用途不但可用於播種、勵草、收穫，且可用作築路、輸米、榨油，在一種小型農場工廠中，應用頗廣，據農林部局司長保儀之稱，該機運來後，現正擬訂詳細辦法，將就下列用途分配：（一）示範供訓練駕駛修理人員之用，（二）代表貧苦農民免費耕種，（三）出租與災區農民自行使用。

太平洋戰事爆發後，教會資助斷絕，一切經費均賴醫院收入及捐助以應開支，故感十分困難，而藥品則靠萬國紅十字會不時之助，每曰門診人數約百人，免費佔百份之六十強，并在合浦縣城設有分院一所，而各交通線沿途均有該院所設之簡便急救藥箱。

丁、北海普仁瘋院——亦為聖公會所設立，已十餘年，院址設北海郊外十里之白屋，佔地約千餘畝，建有小型房舍數十間，在過去收容麻瘋患者三百餘人，向為各縣視為麻瘋者之樂園，惟現因教會經費來源所限，僅收有一百二十人，月需經費三十餘萬元，據云該院主持人聖公會慈容賢會吏長談，雷州及欽廉南路一帶麻瘋甚盛，因限于經費，不能盡數收容，以收隔離之效，致令有瘋人雜居民間，危險實甚，該院設置及管理均甚完善，輕病者多自耕種，而重病不能行動者，則集中一所，由輕病者助理之，然入其中視患者情形則幾疑在地獄中也。近日糧價日高，院中頗有不易支持之勢，是故糧食日感困難，致有瘋者往來於市區以謀食，情形實甚嚴重，似否當局能予以糧食救濟也。

(六) 欽縣

欽縣衛生事業似甚落後，除衛生院外，全屬無其他醫療機構，甚致私人診所亦少，故該縣常發生流行病，而飼疾及霍亂幾每年不能倅免。

欽縣衛生院

(1.) 院址及設備——該院為二層之長狹之築，設有診療室，藥房及病室，有病床十

張，全為免費，設備簡陋，建築亦嫌過少，而藥械則更為缺乏。

(2.) 人事——該院為乙種編制，計有院

長（劉潤富）一人，醫師一人，護士一人，公共衛生護士一人，助產士二人，衛生稽查一人，藥劑員一人，事務員一人。

(3.) 工作——該院醫療工作，設門診及留醫二部，門診每日約三十餘人，留醫約五六十人，助產工作較為繁重。

(4.) 經費——該院每月經費僅得四萬九千八百五十五元，包括辦公費及員工薪資，故員工生活甚為艱苦。

(5.) 附屬衛生機構——於縣屬小龍鎮設一衛生分院，有醫師一人，護士一人，衛生稽查一人。

拉加第亞建議 設立國際機構 加速糧食分配

聯合國善後經濟總署署長拉加第亞在聯總第四次會議，提出建議設立一國際機構，以便加速糧食分配，而迎合聯總協助各國之需要。

拉氏稱：「目下所有分配糧食之機構不能令人滿意，故必須設立一有執行決議之國際機構。」關於中國及印度糧食之缺乏，拉氏並稱：吾人在考慮中國糧食情形之時，對於印度危急因糧食情形所加之注意，印度並非列於聯總經濟之國家，但其情形相同，吾人自應予以充分之諒解；聯總始終堅持印度所應獲得一份，吾人對此分配經濟一事自應一視同仁，不分軒輊。」

聯合國善後經濟總署三人所組之調查團，將前赴朝鮮調查所需之救濟品，以定聯總應採取之行動，該團係應朝鮮境美蘇軍事當局之邀請前往，由沙勒特為調查團團長，另二人為蘇駐華盛頓購料委員會委員羅斯科寧，及前美農業部職員布瑞木斯。

3. 經費每月經費四萬二千元，包括辦

公費及員工薪資。

(4.) 工作——該院工作因設備及藥品之缺乏，僅每日門診患者數人耳。

(完)

(七) 防城縣

防城衛生事業更形落後，全縣除衛生院外，無其他醫院，亦無一醫生，甚致亦無一西藥

店，衛生院因地理及經濟關係，未能辦理完善，過去民衆之死於疫病者數實不少。

防城衛生院

調查所需救濟品

(1.) 院址及設備——該院院址原為縣立

醫院，為一兩層水泥建築，規模尚大，惟日久失修，損壞頗多，院中毫無設備。

(2.) 人事——該院為丙種編制，院長等和京請假未歸，現有醫師一人，護士一人，辦事員一人。

聯合國獲美新經費一萬三千五百萬美元

3. 經費每月經費四萬二千元，包括辦公費及員工薪資。

(4.) 工作——該院工作因設備及藥品之缺乏，僅每日門診患者數人耳。

(完)

聯合國善後經濟總署通過法案，又以一萬三千五百萬美元之撥付聯合國善後經濟總署充作經費，藉以避免聯總工作之中斷，該項法案已送交總統簽署。

本署各組室會工作簡報

5

振務組工作報告

五月十四日至十九日

人。

南雄接連站四月下旬輸送難民(18)人。

坪石接連站四月下旬輸送難民(14)人。

(一) 廣州縣工作隊五月七日至十五日工作報告：

B 西江難民輸送站本月十五日送達難民第平價善堂四所合計就食人數(167,559)人。

營養豆場一所合計供養人數(18,206)人。施飯站十四站菜計領飯人數(163,755)人。

(二) 鑑定縣政府報告領到冬令散振費十五萬元經全數辦理施粥計領食人數(2,520)人。

(三) 新會縣政府報告領到冬令散振費四十萬元經在新會城舉辦施粥計救濟人數(1,58)人。

(四) 本週續報成立善後救濟協會者計有：寶安、開平、乳源、新會、東莞、恩平、新興、連縣、德慶、龍川、始興等十一縣。

儲運組工作報告

於上月十三日宣告成立，廠設在新會大

學原址。廠長一職由聯總總理 H.R. Heath 指任，並以外籍專家十名協助進行，上海歸迷

局孫局長家祿兼任秘書。該廠由赫德氏直接向

指導委員會負責，該會委員為：劉曉行長鴻生

，聯總執行長思尼，諸連屬陳廳長義沅，至

D 現準備黑力返台之僑難同胞，前經召開

教濟留學台灣座談會，商討遣送返台所

C 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

E 現準備黑力返台之僑難同胞，前經召開

教濟留學台灣座談會，商討遣送返台所

F 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

G 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

H 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

I 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

J 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

K 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

L 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

M 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

N 第二工作隊本月十六日送達難民第二批(5)人。

行總幾件大事

機器試驗工廠宣告成立

善後救濟總署籌備已久之機器試驗工廠業

於上月十三日宣告成立，廠設在新會大

學原址。廠長一職由聯總總理 H.R. Heath 指任，並以外籍專家十名協助進行，上海歸迷

局孫局長家祿兼任秘書。該廠由赫德氏直接向

指導委員會負責，該會委員為：劉曉行長鴻生

，聯總執行長思尼，諸連屬陳廳長義沅，至

該廠器材皆由聯總發發，在初資未足時，先

行負責車輛、船隻，機件之加油與檢查，並供

給一切機器零件，凡屬常理缺乏而又急需之零

件由廠製造，此外訓練機械工作人員，亦係該

廠重要工作之一，至該項人手則將向政府各機

關分別徵調。

派員觀察蘇州電廠

善後救濟總署工礦業務委員會。於四月十日特派聯總工業善後專家 Don Watkins 及 Robert Gaskin Son 兩氏行總就事務委員會前往蘇州觀察蘇州電氣公司。該公司以前有之主要機器損失殆盡，正向總署申請配令大機械

器及路線材料。鄧專門委員等已即行返鄉。

蔣廷黻等邀宴胡佛

席間交換有關銀荒竟現

最近來華調查銀荒之美傳說甚為私人武

(二) 最近由聯總行總裁交本組接收三噸卡車廿輛，又撥交衛生救護車兩批，計先後共收到九輛，該衛生車輛將交由本署衛生組分發各醫院備用，間尚有吉普車四輛及交通工具兩輛將亦撥交本組應用，現本組經即計劃建造車場並派專人負責管理。

(三) 本組新建之沙面東輪腳車場，經函向廣州市工務局商准借用沙面內河新填地以供應用，計建築及填地工程已交稽核室計劃，在最短期間即可完成。

(四) 關於分配各工作隊及各機關團體未經提取之物資，經即分別通知限期從速採取，以便運往各地救濟。

(五) 本組現以費用之大新及西湖兩倉庫容並尙無小足存儲救濟物品之用，經向敵偽產業管理局及中國植物油料廠商和河南前敵人之三菱精油廠倉庫以供應用。

(六) 大新及西湖兩倉庫之守衛力量，每恐微弱，經函請廣東省保安司令部加派士兵十名前來駐衛。

(七) 本週物資收發報告列後：

A 接收物資：由卅五年五月十一日至十七日由廣州儲運處交來物資如下：

1. 白米	一、〇一四包計重二〇一、二三三磅
2. 白糖	一、九三二包計重二三三、六九三磅
3. 牛肉	三九六箱
4. 羊肉	一、〇〇七箱

(八) 附本署倉庫物資存運情況表（截至五月廿日止）

5. 奶粉	二箱
6. 奶水	二、八五九箱
7. 舊衣	五〇〇捆計重一二一、八九九磅
8. 皮鞋	七九九包計重三三、六三四磅

B 運出物資：

甲、分發本市慈善團體平價食堂及以工代賑機關之物資分列如左：

1. 麵粉	一、七四六包計重三二〇、〇〇〇磅
2. 白米	一、四〇四計重一一七、〇〇七磅
3. 奶粉	一八箱
4. 奶粉	一桶

乙、運往各工作隊物資分列如下：

1. 第一工作隊：麵粉一五、六八〇磅，白米，九八、六五五磅。牛	第一工作隊：麵粉一五、六八〇磅，白米，九八、六五五磅。牛
2. 第二工作隊：白米，七八、九八五磅。舊衣，六、四三一磅。皮	第二工作隊：白米，七八、九八五磅。舊衣，六、四三一磅。皮
3. 第六工作隊：白瓶，一〇、五〇五磅。舊衣，六、五六三磅。	第六工作隊：白瓶，一〇、五〇五磅。舊衣，六、五六三磅。
4. 第九工作隊：奶粉，一八〇〇箱	第九工作隊：奶粉，一八〇〇箱

財務廳公佈
卡車分售各公私機關

一二三兩月共售二三三三輛

總計國幣一、二九九、三一六、四五〇元

行政院善後救濟總署財務廳，自二月一日

起至三月卅一日止，共有三噸羅特卡車一七輛（每輛美金三、四五〇元），兩噸半通奇卡車四七輛（每輛美金二、九〇〇元），半噸道奇小貨車四一輛（每輛美金一、五〇〇元），兩噸半自動卸泥卡車一二輛（每輛美金三、四一二，五〇元），四分之三噸軍需車四輛（每輛美金一、九一二，五〇元），吉普車二輛（每輛美金一、二八〇元），分售予各公私機關。按照每日中央銀行美匯折合法幣，共計售得國幣一、二九九、三一六、四五〇元。

表前美總統胡佛氏，應行總理署長廷獻，及林部周部長詒春，糧食部徐部長堪三氏假本市國際飯店二樓自由廳邀宴，作陪者計有何德奎（副市長），沈士華（市政府秘書長），潘公展（申報指導員），程滄波（江蘇監察使），劉鴻生（行總執行長），王曉鷺，吉普生（前美駐比利時及波蘭大使），費濟勒（聯合農業處處長）

，凱石（聯總駐滬辦事處處長）台維斯（美駐滬總領事），陶遜（美駐華大使館農業參贊），奧爾姆斯達（聯總執行長），德克及拍特（兩氏均係第一次大戰後與胡氏在比利時擔任救濟工作之同僚）諸氏。席間互相交換中國糧荒之意見，賓主盡歡。

總務組工作報告

五月十三日至
十九日

- (一) 分電行營省府市府農林處敵偽產業處理局農林部特派員辦公處省參議會等通知美總統杜魯門私人代表哈里遜上校定十三日下午四時由柳飛德

- (二) 分國務處長次尹農林部張特派員辦食部張特派員辦南大學李院長中山大學鄧院長等十四日上午十時出席歡迎哈里遜上

校觀察團并商討本省有關糧食各項問題

- (三) 刊發本署衛生工程隊鈐記壹類

- (四) 電呈 署長報告哈里遜轉粵情形

- (五) 電上海總署請示遠東區域委員會各國代表何時來穗

- (六) 令知第三工作隊為淮廣東國際救濟會准將該會北江分會難民招待站移交本署接收

- (七) 電上海聯總請撥發本署吉普車應用

- (八) 電聯總行營省市政府省參議會等請派員於本月廿日上午九時來署洽商遠東區域委員會各國代表來穗準備歡迎及觀察

衛生組工作報告

- (一) 補助省衛生處購買鼠疫疫苗一批，計國幣(610,450.00元)，該項疫苗先後經分發本署第六八兩工作隊備用。

- (二) 接收該連組撥交本組貯米(100)噸

- 。作爲以工代賑，修建各縣衛生院及醫院之用

- (三) 配發中大醫學院五月份免費病牀補助

工礦委員會工作報告

視察室工作報告

本室於四月組設成立，曾擬定「視察室組

- 織規程」經呈 署長核准施行，據上述規程，本室設視察員三名，專員二名，組員一名，辦事員三名，並經 署長指派羅英俊爲主任視察。

- 本室自成立以來，即致力於督導檢查與輔導各工作隊之業務，並與工作區督導委員會密切合作，以期增進工作效能，原有各視察多被派至各單位服務，於推行視察工作，每感不便

- ，特由署分別調回本室工作，並準備于短期內分區派遣全省各地視察本署所屬各工作隊及各縣市善後救濟協會工作推行情形。

- 爲嚴密推進視察工作起見，本室曾詳查救濟物資之分配與儲運情況有關各法令，並徵詢各組會室有關視察工作之意見，特編印一善後

- 救濟總署廣東分署各工作區視察辦法」，「善後

後

，務使各視察於執行工作時有所依據。

水利委員會工作報告

(甲) 修築蘆苞水閘工程

大署撥借麵粉四百噸交珠江水利局提前發

- 動搶收之蘆苞水閘工程，其施工進展情形，據珠江水利局報告如下：

- (1) 修理閘門及機械三座

(2) 鋪砌翼牆護坡

(3) 抄石護堤部份

- (1) 橋墩碎石——完成一六〇五、四八立公方

(2) 堤下層五十公斤以上石塊——

完成一二四七、六一立公方

- (3) 謹堤上層二百公斤以上大石塊——

完成一〇五、〇〇立公方

- (4) 工作人數——累計一二五九一人

全部搶修工程約於六月中旬即可完成。

(乙) 修築清遠堤工程

本署共計撥助麵粉二百噸補助修築之清遠

堤工程其最近施工進展情況如下：

- (1) 築堤填土——完成二一七、〇〇〇立公方

(2) 工作人數——累計一五一、九五二人

- 并另開始鋪築一三三、三〇〇公尺長之堤段，約於本月內即可修築完成。

費壹拾五萬元，另煉奶叁箱，奶粉壹箱。

(三) 審查經濟部特派員辦公處所屬各廠器材申請書。

(四) 審查各民營小工廠器材申請書。

(五) 級至目前止，所有各公民營廠礦器材申請書，均經審查完畢，由鄭拔正帶呈 總

署誰求核據，合計申請之廠家，前後共有六十餘家之多。

本署大事紀要

加強指導考核工作

派員分赴各區視察

本署為指導各工作隊積極展開工作及考核各區工作隊救濟業務實況起見，先後派出觀察多人分赴各地視察；茲將觀察員名及觀察地區詳錄於下：計第一工作隊觀察為李熒華，觀察地點為廣州南海十一縣市，第二工作隊觀察為李優威，觀察地點為台山等七縣，第三工作隊觀察為羅英毅，觀察地點為曲江等十一縣，第四工作隊觀察為朱平流，觀察地點為高要等十一縣，第五工作隊觀察為方秉維，觀察地點為惠陽等十一縣，第六工作隊觀察為潘炳生，觀察地點為汕頭等十縣市，第七工作隊觀察為丘伯通，觀察地點為茂名等十縣市，第八工作隊觀察為盧少荃，觀察地點為合浦等七縣，第九、十、十一工作隊觀察為王壽和，觀察地點為瓊海等十六縣。

協助衛生機關醫院修建

派員赴各縣查勘破壞情形

本署為協助本省收復區各公私衛生機關能夠迅速院等修建，使經已破壞之各衛生機關能夠迅速

恢復起見，現

勸破壞程度，本月十七日先派測工程師五人能發發東莞寶安等地查勘，至廣州市區內凡受破壞之衛生機關亦定於日內派員查勘辦理。

漁業總社

借得炮艦協助捕魚

本署渔业總社，為迅速發展各省沿海漁業，以謀救濟漁民起見，最近特向軍政部特派員商請發借從敵人接收之二號炮艦一艘，以協助出海捕漁之用，該項請求經得軍政部特派員允准，並已將該砲艦一艘交給漁社接收應用。

營養品第二批

醫療機關

本署配給本市各醫療機關營養品（牛奶及奶粉等）第一批經已配給完竣，現續開始配給第二批營養品，所有曾經領取第一次配給之醫療機關，將第一次配給之營養品空罐繳回後，即可向本署衛生組領取配給証便能領取。

各平價食堂

贈飲奶粉

日來米價飛漲，市內貧苦人家多以什糧充飢，以致一般貧苦兒童呈現菜色，本署為增加市內一般貧苦兒童營養起見，特撥出大瓶救濟奶粉，分發各平價食堂，代為施餵，各食堂定期於每日十二時半至一時半為贈飲時間，凡屬貧苦兒童，均可到飲。

分發各縣救濟品

本署第一期散振各縣救濟品，計有白米，舊衣服，舊鞋等類，以上散振品，經各縣救濟協會派員全部領取者有中山，花縣，南海。已領一小部份救濟品者有番禺，最近到本署第一工作隊領取者有從化，而全部尚未領出者有順德，東莞，三水，增城，寶安等縣，未曾領出散振品之各縣可即派員前來本署報領。

廣東善後救濟審議委員會

決議：通過

第一次臨時會議紀錄

日期：卅五年五月七日下午五時

地點：德政北路廣州行營官舍

出席：T.A.Martin(馬田) 王應榆 李應林

羅卓英 陳策 凌道揚 何樹德 羅有

鄧馮次淇 張發奎 林翼中(柯景廉代)

余俊賢 何明華

列席：熊鴻沛 關士敏

馬開衍 劉維漢

羅裕昇 吕敬事

行禮如儀

主席：張主任委員

紀錄：羅裕昇

報告事項
一、劉主任秘書宣讀上次會議
決議：由廣東省政府每月撥國幣壹百萬元

三、劉主任秘書報告本會最近
會務概況

四、凌委員長道揚報告廣東分署
最近工作概況

五、王委員應榆報告廣州水利工賑委員會工作
概況

六、凌委員提議關於本市難民屢屢滋擾生事如
何處置案

七、王委員應榆提議關於水利工賑委員會經費
無着應如何籌措以利實施案

八、劉主任秘書報告廣東分署
善後救濟總署廣東分署每月撥國幣二百萬
元為該會經費并即函請廣東省政府善後救
濟總署廣東分署照撥

(二)上海招商局徐總理學禹將留存於林港
之保田沖挖泥機借給本署為疏浚珠江
河道工程之用

(二)上海行總及聯總迅速配給左列各項工
具：

a. 挖泥機一輛要固定吸水式機挖泥深
度可達卅至卅五尺，每小時可吸收
泥二千立方碼

b. 挖泥機一輛要航海漏斗吸水式機其
他與上列之機相合

c. 輪泥管六千英尺

d. 嘴筒四具

e. 儀器駁船廿艘可有容量七十五立方
碼。

作該與縣市救濟協會聯繫案

討論事項

會議紀錄

日期：民國三十五年五月四日下午三時
地點：善後救濟總署廣東分署
出席人：凌署長道揚、海港工程師裴樂、粵海
關代表夫力殊、鄭顧問賣照、聯總水
運組李恩、珠江水利局陳國柱、

主題：疏浚珠江河道工程

討論事項

一、主席凌署長報告：疏浚珠江河道工程已開

會兩次這次是第三次會議本會工作進行順

利又關於測量及探深第一二沙灘已由本署

於四月廿二日墊支國幣四百五十萬元給珠

江水利局作測量費現在請裝築工程師蔣旅

行榆林港調查挖泥機狀況作日頭報告

二、海港工程師裴樂報告：四月二十七日本人

與陳專員秀山到達榆林港即約招商局區王

任勉會同調查計該處共有挖泥機七艘其中

一艘名保田沖為七艘中最良好之一艘保田

沖係一條固定汲水式挖泥機挖泥深度可達

卅五英尺排水量一、〇〇〇噸，吃水深度

係六英尺半，此機已裝配有式、〇〇〇四

馬力內燃機在一九三七年由日本鶴見製鐵

造船株式會社製造，此機外觀內容尚稱完

好署予小修即可為疏浚珠江河道工程之用

為加速本會工作進行起見擬請凌署長電

(二)上海招商局徐總理學禹將留存於林港

之保田沖挖泥機借給本署為疏浚珠江

河道工程之用

(二)上海行總及聯總迅速配給左列各項工

具：

a. 挖泥機一輛要固定吸水式機挖泥深

度可達卅至卅五尺，每小時可吸收
泥二千立方碼

b. 挖泥機一輛要航海漏斗吸水式機其
他與上列之機相合

c. 輪泥管六千英尺

d. 嘴筒四具

e. 儀器駁船廿艘可有容量七十五立方
碼。

附 錄

本署施振規則

總則

第一條 本規則依據善後救濟分署組織條例第二條第四條第八條之規定訂定之。

第二條 本署施賑範圍以廣東省（以下簡稱本省）境內各縣市曾受戰事損害者為限其未經兵燹之地區不予救濟。

第三條 本署為實施救濟起見得組織工作隊（組織章程另定）若干隊分赴各交通衝要市鎮流動工作其餘則策動或加強各縣市之原有賑濟機構或慈善團體辦理之。

救濟對象

第四條 凡屬本省災區內之難民（包括婦童）受戰事直接間接損害貧而無告者得依本規則之規定救濟之。

第五條 本省災區內之醫院工廠鐵路公路航運貯倉碼頭等受戰事損害而致破壞不能使用者得就本署收到救濟物品內予以貸放協助其復原惟私人所創之營利業務不在此例。

緊急救濟

第六條 本署得在本省難民較多之縣市設立施粥站難民收容所難童教養所並於冬令散放舊衣或棉衣被以資救濟。

第七條 本署得在交通衝要之市鎮設立救濟站徵借或借用汽船輪船拖運木船救濟無力回鄉之難民俾其歸鄉從事生產。

第八條 本署得在本省難民較多之縣市協助當地機關設立平民醫院防

疫站贈醫施藥以維護民健康如各該縣市已有設立者則加強其組織。

第九條 本署為扶助難民恢復其原有生產得商請國家銀行或地方銀行舉辦小本貸款或工具農具耕牛種子肥料等之貸放。

善後事務

第十條 本署所有救濟物品應針對災區實際需要舉辦實物貸放或函予贈發。

第十一條 本省受戰事損害之公營醫院工廠鐵路公路航運貯倉碼頭等得請本署協助復原經審查屬實得視其損害情形之輕重酌予貸放救濟物品其在戰後新創者不予資助。

第十二條 如受戰事損害之醫院工廠鐵路公路航運貯倉碼頭等缺乏人材計劃復原時本署得派各部門專家協助之。

第十三條 本署為積極救濟難民使其能在社會自給自足起見得舉辦工賑及設職業介紹所。

附則

第十四條 本規則如有未盡事宜得隨時呈准 善後救濟總署修改之。

第十五條 本規則自呈奉 善後救濟總署核准之日起施行。

本署辦理各縣市局散振營養品辦法

(一) 本署為剗一名縣市局散振營養品程序使能切實惠及貧民起見特擬定

本辦法

(二) 营養品散振對象

(1.) 各收容所內營養不足之兒童（十四歲以下）孕婦哺乳婦人及年老殘弱者（六十歲以上）

(2.) 各半民區未經收容之兒童孕婦哺乳婦人及年老殘弱者

(3.) 本署所委託各公私立醫院辦理免費病牘留醫之貧苦病人

(4.) 各縣市局善後救濟局認為必需救助感施恩者

- (三) 本署配發各縣市局散販營養品係由署按照分配救濟物資標準配發交由各工作隊運配各縣市局善後救濟協會主辦散販工作。
- (四) 各救濟機關申請配發營養品者應將收容兒童孕婦哺乳婦人病人年老殘弱者姓名性別籍貫年齡等詳實列具名冊報送各縣市局善後救濟協會審查核發。
- (五) 各縣市局善後救濟協會得按照本辦法第二條所定範圍內實有人數每人發給營養品若干磅，按照配賦各該縣市局營養品數量比照轄內產童婦嬰病人及年老殘弱者人數一次過撥營養品數量以不超過原配賦額為原則如以後再有營養品配濟仍照本辦法辦理。
- (六) 各縣市局善後救濟協會得視實際需要在平民區域酌設營養供給站以供應未經收容之兒童婦嬰及年老殘弱者營養品。
- (七) 所發散販營養品係指空氣救濟在慈善救濟機關醫院所收容或露宿街頭之產童婦嬰病人及年老殘弱者作膳食之用。
- (八) 各慈善救濟機關及醫院在領到散販營養品後應即按照本署所發數量發給各產童婦嬰病人及年老殘弱者食用不得藉故拖延不發或刻扣短發等舞弊情事。
- (九) 在各慈善救濟機關及醫院所收容之產童婦嬰或病人每人以領足核發之數量為限如該機關員司有刻扣短發等舞弊情事可由具領人列具確鑑証據報告本署或工作隊得會同該機關之上級主管機關查明屬實移送當地法院依法訊辦。
- (十) 各產童婦嬰病人及年老殘弱者領到營養品後以集體或個人委託為原則不得轉售他人。
- (十一) 各工作隊及各縣市局善後救濟協會應隨時派員分赴經領散販營養品之各慈善救濟機關及醫院查核其所領營養品之用途。
- (十二) 各慈善救濟機關及醫院應在領到營養品後一週內將辦理散販情形

- 並將受益人姓名性別籍貫年齡食用日期等同時加蓋指模（一律右手第二指）列冊兩份報送各工作隊由各工作隊存查乙份另乙份呈報本署核備。
- (十三) 所發各慈善救濟機關及醫院之營養品在食用完畢後應即將空罐或織繩回各縣市局善後救濟協會以憑核銷。
- (十四) 本辦法如有未盡事宜宜得酌照各該地實際情形或事實需要得隨時呈准修正之。
- (十五) 本辦法自呈奉核准後施行。

本署全省各縣市局救濟物資分配標準說明

一、分配標準

甲、人口名次：以每五萬人占一分配單位。

材料來源：係廣東省民政廳統計室廣東省各縣市局人口分佈數冊四年十二月公佈（附表一）

乙、戰災嚴重：分為「全部淪陷」「部分淪陷」「被敵竊據」「縣境完整」四項其分配比例為「五」、「三」、「二」、「一」。

材料來源：係廣東省民政廳廣東省各縣市局受戰事損害情形一覽（附表二根據二十八年七月至三十四年七月各縣市局呈報及省社會處抄送資料編製）

二、各縣市局分配數：即為人口單位及戰災輕重單位之乘積。

三、全省各縣市局分配單位之和即為分配總單位

四、留存二三七單位為急需或各縣市不敷之用連同各縣市局分配數其總單位為二三四。

五、以上總單位及各縣市局所占單位製成百分比每次分配救濟物資均以此為標準。

廣東省各縣市局救濟物資分配標準

附
表

本署儲運組倉庫物資存運週報表 五月四日至十日

名稱 單位	前 存		收 入		分 發				興 轉				結 存	
	件數	磅重	件數	磅重	件數	磅重	件數	磅重	件數	磅重	件數	磅重	件數	磅重
麵粉	100磅	24,618	2,424,186		1,616	161,280	1,028	100,800	4	400	4,530	224,000	21,970	2161,706
麵粉	481磅	8,783	414,381										4,194	190,381
米	200磅	1,272	267,415	871	185,753	1,477	314,736						638	138,437
糖	100磅	21,804	2,176,171		7,571	749,547							14,233	1426,624
牛 肉	70磅	592	40,816	252	17,047								844	58,463
豬肉豆	3,677	2磅		5,424	4磅	1,317							7,725	
煉 油	6,287	16罐		2,618	6罐	1,741							9,184	22罐
紙桶	4,591	42罐			408								4,183	42罐
狀膳奶粉	1,246	10罐			92				2				1,244	10罐
狀膳奶粉	814												714	
全奶粉	11,291												189	
奶 水	8,745	2罐		7,940	8罐	1,889							18,711	2罐
舊 衣	42				2,771								5,972	2大罐
舊 衣	516												9	5小罐
鞋	426	15.514		47,838									183	17,942
西 糕				258	9,515								164	5,888
				82	65								—	交換存

本署儲運組倉庫物資存運情況表

(由三十四年十二月起至三十五年五月二十日止。)

物品名稱	單位	前存		收存		發出		尚存		損耗
		件數	重量	件數	重量	件數	重量	件數	重量	
麵粉	袋	17,311	682	15,321	731	2,101	174	1,931	731	58,219,73
白米	袋	3,601	184.5	132,156	153	10,501	2,615	1,386	781	3,229.5
白糖	袋	2,765		1,954	55	563	138	2,615	181,655	
脫脂奶粉	桶	2,517		7,823	5	8,318	8,318	10箱30罐		
淡煉奶	桶	193		5,299	5	1,463	1,463	10箱30罐		
脫脂奶粉	桶	16,149	四十五小罐	4,634	4,634	1,114	1,114	10箱30罐		
淡煉奶	桶	6,892	另七十四罐	20,083	另一罐	16,638	16,638	5箱11罐		
奶粉	桶	5,828	另十罐	3,477	8,278	230	230	1箱		
豆粉	桶	33,744	另十二罐	610	164	322	322	1箱		
衣粉	桶	11,760	另五十九罐	496	1,007	6,809	6,809	另五罐		
鞋內	包	1,239		308				1箱		
肉品	包	1,007								
牛乳	箱	13,830	6,949							
藥	箱	405	405							

(交衛生組
四月上)

善後救濟總署廣東分署週報

中華民國三十五年五月廿八日出版

第一卷 第六期



↑ 琼州回歸民難道經台山由第二工隊發給伙食費

社長：道揚漢會員委員編輯週報
編輯：凌維
主編：劉維
出版社：善後救濟總署廣東分署週報社
地址：廣州沙面復興路一號三樓電話：一〇〇六八
印刷者：善後救濟總署廣東分署週報社
地址：廣州沙面復興路一號三樓
西湖路六十三號之一 電話：一四九二三
電話：一〇〇六八

徵稿簡約

一、本報以報導善後救濟消息，交換工作經驗，使社會人士明瞭行總與聯總之關係及本署對粵省復員所負之任務並博採各界建設性之批評以期對本省救濟事業有所貢獻為宗旨。

二、本報歡迎投稿，以有關善後救濟之論著，建議計劃，及粵省復員之各種資料為範圍。

三、來稿請繕寫清楚，文言白話不拘，最長不能超過五千字，譯稿請附原文，有關善後救濟之照片圖表統計等，尤所歡迎。

四、來稿須書明作者真實姓名，加蓋私章及通訊地址。

五、外界來稿及照片一經登載，酌送酬金，如已在其他處發表者，概不發酬
六、本社對來稿有刪改之權，不願者請預先聲明。
七、來稿請寄廣州沙面復興路一號三樓本社。